

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Философские основы формирования нравственной культуры личности в трансформационный период

Печко Наталия Виталиевна

Аспирант

Национальный технический университет Украины КПИ, Факультет социологии и права, Шостка, Украина

E-mail: ruzha007@meta.ua

Проблема формирования нравственной культуры личности, в частности, ее философских основ, обусловлена проблемами практики, прежде всего, новыми социокультурными реалиями, которые сложились в результате распада СССР и образованием независимых государств на базе бывших республик, существовавших в его составе. Падением бывшей советской империи привело к разрушению практически всей инфраструктуры, созданной на основе коммунистической идеологии и морали. В итоге ставя задачу создания новой реальности - экономической, политической, социокультурной, которая базируется на новом духовном фундаменте, основы которого выработало человечество. Задача формирования новой философии и морали, создание на ее основе типа культуры, принципиально отличного от «советского», предстает как задача, решение которой имеет социальный смысл и значение. Важным сегментом этой задачи является формирование нравственной культуры личности. Его решение начинается с определения того философского основания, на котором эта культура базируется. Обоснование философских основ процесса формирования нравственной культуры нового типа - толерантного, демократического, гуманного - представляется нам центральной проблемой, на решении которой должны сосредоточиваться первоочередные поиски. Известно, что нравственность общества является одним из наиболее значимых характеристик его гуманистической природы и направленности. Экономика и политика, культура и искусство, образ жизни людей в целом не могут не обходиться моралью - системой устоявшихся норм (взглядов, представлений, оценок), которые регулируют поведение людей. Попытки построить общество на «безнравственной основе» всегда завершались его (общества) крахом, распадом, разрушением именно потому, что мораль является одной из субстанциональных опор общества как такового. Опираясь на общественное мнение и совесть конкретной личности, она канализирует поведение именно в то русло, которое обществом определено как «хорошо» и «справедливое». Человек, который пытается «выйти за рамки морали», за правило, совершает преступление; человек, который действует в пределах морали, утверждает общечеловеческий контекст истории. Уровень нравственности общества является именно тем камертоном, по звучанию которого история выносит ему окончательный вердикт: поднимает общество как героическое, или осуждает - как преступное. Существуют также своеобразные «буферные зоны» морали. Они возникают в так называемых трансформационных обществах, где вместе с изменением экономических, политических и социокультурных основ общественного и индивидуального бытия меняются системы морали: традиционная система морали уступает новой. Конечно, далеко не автоматически. Экономико-политические и социокультурные сдвиги подготавливают почву для новой морали. Последняя же утверждается благодаря целенаправленной и системной просветительской, культуру

творческой и воспитательной работе, которая начинается с определения и осознания общих философских принципов культурологии и моралетворения, воспитания человека, социализации личности. Особого внимания указанная проблема требует с точки зрения трансформации морали под воздействием рыночных трансформаций. Рыночные реалии вызвали к жизни новые моральные ценности, которые во многом далеки от принципов истинного гуманизма. Современная ведущая украинская научная и политическая общественность сама определяет то, что преобразование общественной системы изменила моральный фундамент, что привело к потере чувства человеческой целостности, нивелирования общечеловеческого, возникновения моральных парадоксов, морального «кризиса». Общую атмосферу общества определяют ныне «ценности», которые нельзя назвать иначе, как «дискомфортные». Они обусловлены, в основном, мгновенными настроениями, стремлениями человека защититься от неблагоприятных обстоятельств, выжить, сохранить свое собственное «Я» в мире постоянных изменений. Человек как бы «уходит от реальности», перестает мечтать, «разговаривать с небом», теряет веру, надежду и любовь, выпускает из своих рук стержень единства человеческой цивилизации. Оценивая «нравственную распыленность» настоящего, некоторые впадают в отчаяние, прогнозируют распад системы в целом, упадок «украинства» как такового. Выход из сложившейся ситуации, между тем, есть. В его основе - философское осмысление жизненных, а в их контексте - и моральных реалий, находящихся ныне в состоянии трансформации. На этой основе общество сформирует приоритеты своего расцвета. Через механизмы социализации личности они дойдут до людей. И тогда вместе с экономическим, политическим и социокультурным возрождением, вырастут новые нравственные реалии - демократическая и гуманистическая нравственная культура, о которой мечтали и за которую боролись несколько поколений сознательных украинских патриотов.

Слова благодарности

Большое спасибо организаторам конференции, научному руководителю Акуленку В.Л.